

# FÜGGETLEN HAJDUSÁG.

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ES SZÉPIRODALMI LAP.

Előfizetési árak:

egész évre 12 kor., félévre 6 kor., negyedévre 3 kor.

Egyes szám ára 30 fillér.

Felelős szerkesztő: BOR JÁNOS.

Kiadótulajdonos: BORBÉLY SAMU.

Megjelenik hetenként egyszer, vasárnap reggel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

I. Vasút-utca 306.

## Hajnal hasadás.

A háboru iszonyatos pusztításából, ebből az égő gyehennából a magyar nemzet megtisztulva, megifjodva kerül ki.

A tisztulás óriási munkája megindult. Irtóztató viharral kezdődött. Az évszázados keserőségek, elnyomatások, üldözések, megszegyenítések, mellőzések; ősi alkotmányunknak, szabadságunknak, politikai és gazdasági önállóságunk évszázados nyirbálása, megcsufolása, erőszakos elrablása; a hatalmon ülők garázdálkodása, a kiyáltóságosak önző osztály uralma, az örökös csavarások, hazugságok rendszere felbőszítették, lánggalobbantották a nemzet dolgozó százazzeit. Megmozdult a nép, megremegett a föld. Menyörgésszerű robaj zúgott végig az országon. Megszületett a magyar szabadság és függetlenség ledönthetetlen vára. Ezt a szabadságot nem kellett kikunyorálni. Kivivta maga a nép. Az a hatalom, amelyik négyszáz esztendőn keresztül a nemzet életütereét folyton zsibbasztotta, vérét piócamódra szivta boldogulását lehetetlenné tette: megszegyenülve, megremegeve a nép lábaihoz borult kegyelemért.

Az ország déli részén még dörögnek felénk az ellenséges ágyuk; ellenségeink a nagy Dunánál ostromolják határainkat, az olasz fronton fegyverszünetről tárgyalnak, a magyar katonaság itthon gyülekezik a haza védelmére és az elkövetkezendő béke utáni pihenésre: a forradalom lángjai magasra csapdosnak és egyetlen intésre megszületik a magyar haza függetlensége.

Áldva áldjuk a sorsot, hogy annyi szenvedés, véres áldozat, szörnyű gyilkolás, évszázados erőszak után megjöjjön a megváltás. Sok, nagy, borzalmas seb van még a haza testén; — emit-amott kiméretlen gyógyító kezekre lesz szükség; talán el is rabolnak véráztatott évezredek hazánk

földjéből gonosz kezek, aljas érdekek, de állani fog, boldog lesz ennek minden lakója, mely megfogyva, de törve nem, él majd e szép hazán.

## A felszabadult magyarság.

A Nemzeti Tanács győzött minden vonalon. Gróf Károlyi Mihály fenyegető bejelentését október 22-én még gunyosan fogadták Wekerléék. A királyi hatalom legújabb bárói és az csztályuralom oszlopai nem engedtek merevségükből. Gonosz tanácsukkal lehetetlen helyzetbe hozták a királyt. Windischgrätz herceg és társai ugyanis a legrutabb módon behálozták az uralkodót és környezetét, úgy hogy végre is a puhításához utolsó kártyának József főherceget vették elő. Azt hitték, hogy ő majd rendbehozza a dolgot. Cselödtak. Mert a főhercegnek némi népszerűsége van ugyan a felsőbb tizezernél de nincs a magyar nép millióinál, amelyik benne a háboruak és az uralkodónak csak vakeszközél látta. Ép ezért, amikor gróf Hadik János jelöltette a miniszterelnökségre, nyilvánvalóvá lett, hogy szemben áll a királyi hatalom a nép akaratával. De nem sokáig állott szemben. A felgyülemlett évszázados keserőség oly ellenállhatlan erővel nyilvánkozott meg a nemzet igazai s így a Nemzeti Tanács mellett, hogy a hatalom oivakult kezelői gyávan megfutamodtak. Egy heti forradalom és a kétféjű sas porba került. Hadik János vállalkozása csirájában megfuladt. Csütörtökön megszületett az első felszabadító népkormány a Nemzeti Tanács tagjaiból élén gróf Károlyi Mihálylyal.

Károlyi programja rövid, velős. Első sorban rend. Másodsorban azonnali béke. Harmadszor a nemzet politikai és gazdasági függetlensége, az általános, egyenlő, titkos választójog alapján. Negyed sorban testvéri béke a közöttünk élő nemzetiségekkel. Aztán a háboru mélységes sebeinek gyógyítása okos, egészséges pénzügyi és radikális birtok politikával. A sokat szenvedett hős katonáknak, rokkantaknak földet, tisztos megélhetést óhajtván biztosítani. Ennek a programnak a végrehajtására vállalkoztak gróf Károlyi Mihály segítségére, aki a miniszterelnökségen kívül a pénzügyministerséget is magának tartotta fent, gróf Batthányi Tivadár belügyi, Buza Barna földmívelésügyi, Lovászi Márton közoktatásügyi, Sándor Béla hadügyi, Garami Ernő kereskedelemügyi, Kunfi Zsigmond népjóléti, Jászi Oszkár nemzetiségi és Nagy Ferenc közlel-

mezési miniszterek. Nehány miniszteri állás betöltése most van folyamatban.

A kormányalakítás és a rendfentartás nehézségei között teljesen háttérbe szorultak a szerb- és olasz frontokon történő események. Holott itt rendkívüli fontosságú dolgok történnek. Az olaszok tíz napja, hogy óriási offenzívát indítottak ellenünk. Francia, angol, amerikai erők segítettek nekik. A megbomlott fronton jó szerint már csak a magyar csapatok állottak, de nem tudták felfogni a reppant erővel indított támadásokat. Hátrább vonultak. A hadvezetőség ehatározta ez okból, hogy kiüríti az olasz területeket. 34 ezer fogóly, közte 1000 tiszt került tőlünk fogságba. A szerb, montonegrói és albán területeket is kiűritette hadvezetőségünk. Magyar katonák a Duna és Dráva partján órködnek a háttáron. Az olasz fronton lévő összes csapatainkat haza vezényelik. Az olasz katófőparancsnokhoz különben Weber gyalogsági tábornokot átküldte a hadvezetőség fegyverszünet kérésére. A tárgyalások folyamatban vannak. Orsovát francia és amerikai repülők esütörtökön bombázták és petroleum tisztító tartályokat levegőbe repítették.

Andrássy Gyula gróf „közös” külügyminiszter békejegyzékét hűvösen fogadta az entente. Ugyiszólván figyelembe se vette. Válasz sehonnán sem jött. Andrássy grótot nem ismeri el az entente a szétdarabolt Ausztria és a forradalmi hangulatban levő Magyarország képviselőjének.

Horvátország okt. 20-án elvált Magyarországtól. A Záhrebi szábor egyhangulag hozta az önállóságot biztosító határozatot, amely szerint Horvát-Szlavonország és Dalmácia egy testet képező délszláv birodalommal alakult át. Önálló hadserege mindjárt megalakult. A magyar hatóságok fume várost a hadvezetőség pedig az osztrák-magyar hadiflottát teljes felszereléssel átadták a megalakult új délszláv államnak. Valószínű, hogy Krajna, Karinthia, Isztria és dél Stájer az új délszláv államhoz csatlakoznak. Fiumét az olaszok is magukénak követelik.

A német haditanács felszólította Vilmos német császárt, hogy a német nép nagy érdekeire való tekintettel a császári méltóságról mondjon le, hogy így a német nemzetre nézve előnyösebb békekötés legyen elérhető. Így tehát megdőlt a császári hatalom. Vilmos császárt, aki akarat-erő és szellemi tulajdonsága tekintetében korának legnagyobb emberei közé tartozott, mai naptól fogva a bukott emberek sorába számíthatjuk. Letűnt korszak, letűnt emberek.

A Magyar Nemzeti Tanács a rend helyreállítása és a béke megkötése után fog határozni abban a kérdésben, hogy királyság marad-e az ország vagy köztársaság lesz? Szeged, Temesvár és más nagyobb városok a köztársaság mellett foglalták állást, Döntő szava lesz ebben a katonaságnak is.

A letűnt korszak legerőteljesebb és legtehetségesebb politikusa gróf Tisza István volt kormányelnök gyilkosságának esett áldozatul. Fegyveres katonák törtek rá és életét kioltották, Vele az erőszak politikája, az osztrákokat és németeket mindenáron támogató rendszer letűnt.

A tótok Turócszentmártonban gyülekeztek és a csehakhez való csatlakozást kimondták.

## A hazatérő hőökhöz!

Bajtársak!

A háborút elvesztettük!

Nem a mi hibánkból, mert minden magyar hűen, becsülettel küzdött.

Hős volt mind egy szálig!

Örök dicsőségünk, hogy csak a világ minden erőfeszítése tudta a magyart legyőzni.

De nem folyt a magyar vér hiába!

Súlyos szenvedésünk, rettentő áldozatunk nem volt haszontalan!

Beteljesült minden igaz magyar ember lelkének vágya!

Felragyogott a magyar függetlenség nagy napja!

Sajnos, örömről nem lehet teljes, hiszen szegény hazánk még ezer sebből vérzik!

Határainkat az ellenség dujja, itthon meg ezer és ezer család néz a nyomor elé, Az özvegyek, az árvák, a rokkantak nagy tömegéről kell gondoskodnunk és ami mindennél előbbre való, el kell látni a népet élelemmel és fent kell tartani a rendet.

Bajtársak! Ha ez égető kérdéseket a magunk erejével megoldani nem tudjuk — felelti fejt a rembolás, a pusztítás ördöge és akkor hiába ontotta vérének sok hű bajtársunk, hiába áldozta egészségét, vagyonát annyi sok jó magyar.

Hogy pedig e kérdéseket megoldhassuk, mindenekelőtt rend kell. Aki ma a rend ellen vét, az ellenségnek segít.

Városunk vezetősége — úgy tudom — okos, előrelátó intézkedéseket tett, hogy a nép kívánságait teljesíthesse.

Mi tehát minden becsületes magyar kötelessége?

Az, hogy ha a magyar nevet meg akarjuk becsülni, szívvél, lélekkel álljunk városunk vezetősége mellé, támogassuk őket teljes bizalommal, mert csak így tudjuk a sok tátongó sebet meggyógyítani, csak így építhetjük fel az új független magyar hazát, melyben boldogan fog élni minden polgár.

Titeket pedig bajtársaim — akik hősiesszen verekedtetek a világ minden táján és a magyar honvéd név dicsőségét véres lángoló betűkkel véstétek a világtörténelem lapjára — lelkünk minden melegével üdvözlünk!

Ti étek a hálánk, nagybecsülésünk és csodálatunk!

Jöjjetek haza mindnyájan! Öleljétek meg kis családokat, pihenjétek ki sok

nehéz fáradalmatokat, szenvedéseket — azután munkára fel!

Fogjunk kezét, álljunk össze és segítsünk megépíteni a boldog független magyar hazát!

Ha a magyar megérti egymást: a pokol minden ördöge sem tud megrognani bennünket!

Dr. László Endre  
ügyvéd,  
honvéd főhadnagy.

## A városok állami támogatása.

A magyar városok több ízben kérték már a kormánytól azt, hogy térítse meg a városoknak a háború által okozott költségeket és az eddiginél intenzívebb módon támogassa a városokat, amelynek adminisztrációja sok munkát végez el az állam helyett. A városok eddig csak a rendőrség fejlesztésére kaptak segítséget az államtól és félték, hogy a rendőrségnek tervbe vett államosításával ez a segítség is elmarad. Ez ügyben a Magyar Városok Országos Kongresszusa terjedelmes felterjesztésben, hogy a rendőrség államosításával a városok terhei nem csökkennek olyan mértékben, hogy az állami segítség felesleges lenne.

E felterjesztés alapján a belügyminisztériumban elkészült a városi törvény tervezete és a volt miniszterelnöknek az a szándéka volt, hogy a javaslatot a politikai helyzet tisztulása után vagy ő terjeszti a parlament elé, vagy azt utódjának adja át.

E javaslat igen érdekes rendelkezéseket tartalmaz a városok támogatására vonatkozólag. Kimondja a javaslat, hogy az állam költségvetésébe a városok segélyezésére minden évben megfelelő összeget kell beállítani. Az egyes városok már első ízben is nagyobb támogatást kapnak az 1918-ban érvényes államsegélynél. Ehhez az összeghez nevezetesen hozzá kell adni az 1917. évi IX. t.-c. rendelkezései folytán az egyes tisztviselők és városi alkalmazottak részére szükséges családi pótlékot, illetve a családi pótlék kiegészítése címén érvényesített összeget, melynek egy részét ugyan csak hozzá kell számítani ehhez a segítséghez a városi közigazgatási alkalmazottak várakozási idejének lezárultása folytán előálló költségdöbbletet.

A városok segítségét mindig akkora összegben kell megállapítani, hogy a segítségben ezek a tételek benne legyenek. A törvény rendelkezésel szerint a segélyt a várostól megvonni, avagy azt kisebb összegben megállapítani nem lehet és a kormány ezt csak úgy teheti meg, ha erre a törvényhozás utasítja.

A városok részére a segítséget január 1-én egy összegben kell kiutalni. Ha azonban január elsején indemnitás nincs akkor a városok jogosítva vannak a részükre az előző évben kiutalt államsegélynek megfelelő összeget a rendelkezésükre álló különböző alapokból kölcsönképpen felvenni és ezt a költségvetésben megállapított célra felhasználni. Az államsegély kiutalása alkalmával azonban a kölcsönt az alapoknak vissza kell fizetni. A városoknak ez az intézkedés nem igényel kormányhatósági jóváhagyást.

Nagyon érdekesen intézkedik a kézzel törvényjavaslat a városok rendelke-

zéseiről is. Egyöntetlően és egységes elvek alapján kívánja rendezni a városokat. Egyrészt kötelességüké teszi az összes városoknak, hogy külön műszaki tanácsosi állást szervezzenek, másrészt felállítandó bizottságokról és külön alapokról intézkedik. A műszaki tanácsosnak műszaki iskolai képzettséggel kell rendelkeznie, de a városnak ezenfelül is követelni a műszaki tanácsostól. A mérnöki hivatal mint ilyen megmarad, de a műszaki tanácsai osztályba olvad bele.

A törvényjavaslat azt mondja, hogy minden város tartozik a város területéről szabályozási és beépítési tervet készíteni. E célból újra fel kell mérni a városok területét. Ha valamely városnak nincs megfelelő személyzet a célra, úgy kifejezett kéresemre a pénzügyminiszter a felmérést saját közgeivel megcsináltatja. A városok építési szabályrendeleteket kötelesek készíteni, illetve a meglévő szabályrendeleteket tartoznak a mai kor követelményeinek és a praktikusság elvének figyelembe vételével átdolgozni.

Miután a városokra a városrendezés nagy terheket ró, tartoznak a célra külön városépítési alapot teremteni. A törvénytervezet pontosan előírja azokat a jövedelmeket, amelyekből a városépítési alap növelhető. Mindenekelőtt ezt az alapot illeti meg a telekérték adónak legalább negyed-része, ahol értékmelkedési adó van, ott ez az egész adó az alapot illeti. Ezenkívül a városépítési alap jövedelmeit emelik a magánosok tulajdonába kerülő közterületekért befolyó összegek a kisajátításokból nyert területek átengedéseért befolyó pénzek, a szabályozás révén a magánosok telkeinél bekövetkező értékmelkedések, a melyeknek egy részét a magánosok a városnak megtéríteni tartoznak, építés engedélyezési díjak és az építés rendőri kihágások miatt fizetendő bírságok. Ha azonban mindeme jövedelmek nem lennének elégségesek a városépítési alap rendezésére, úgy a belügyminiszter a pénzügyminiszterrel együtt elrendelheti, hogy az egyes telkek tulajdonosai a telkek értékének öt százalékát meg nem haladó költséggel kivetendő egyszerű városi építési járulékot fizessenek.

A törvényjavaslat intézkedései alapján az állami költségvetésbe megfelelő összeget kell felvenni arra a célra is, hogy a vidékivárosok kormánytól kislakások és népszállók építésére rendkívüli államsegélyt kapjanak. Ez az intézkedés különösen azokat a városokat érdekli, ahol az ipari, gyári, mezőgazdasági és bányaműködésnek nagy a száma, mert a városoknak egyenesen kötelességévé teszi majd a törvény, hogy munkáslakásokat és kislakásokat építsenek.

A városok kötelesek elrendelni a telkek rendezését és azokról, akik telküket — akár beépített állapotban is — a célra át nem engedik, kisajátítás útján veszik el a telkeket. A törvény ennek megfelelően természetesen pontos rendelkezéseket tartalmaz arra vonatkozólag, hogy az így kisajátított telkek rendezése révén nyert területek első sorban a régi tulajdonosoknak adandók át.

Nagy szerencsétlenség városainkra, hogy a mestani zűrzavars politikai állapotok miatt kevés a kilátás, hogy a tervezet hamarosan megvalósulhasson.

## Gazdag Magyarország.

Hazánk gazdag ország, természetét békeidőben nem bírja elkölteni, két akkora lakosság is élhet rajta, ha a földet helyesebben felosztják.

Adjatok földet a népek, a hazatérő katonáknak! Osszátok fel a latifundiumokat, a hitbizományokat, az állami és a holtköz nagybirtokait kis- és középbirtokokra. Fektessétek a fősulyt rendszeres, intenzív gazdálkodásra, hogy az ország kerté alakuljon, három akkora lakosság élhet rajta kényelmesen.

A nagy birtokok egyesek kezében nem maradhatnak. Felosztandók, megfelelő kárpótlás mellett, kis- és középbirtokokra.

Az ezeréves Magyarországot a középbirtokosság tartotta fenn.

Igazi vagyon, sőt egyedüli vagyon ma csak a birtok. Kinek talpalatnyi földje van, az ur, a gyáros rabszolgáknak rabszolgája.

Beált az értékevalváció, mert liktív, hamis alapon fekszik most nemzetgazdasági rendszerünk. De előbb is már hibás volt, ez is egyik oka volt a háborúnak. Azokat gyártottak, amikre szükség nem volt, az országban elhelyezni nem tudták, más országokra zudították, még háborút is viseltek, ha egy ilyen állam védekezni akart a felesleges árubeözönlés ellen. Tanulságos példa erre az angol-kínai ópiumháború.

Az államok támasza a kis- és középbirtokosság. A kereskedő és a nagyiparos kozmopolita. Az iparcikkek nagy része nélkülözhető, de kenyér és hús mindig kell, a föld pedig örökifjú erejével százszorta adja vissza a megtermékenyített magot, bőven jutalmazza a ráfordított munkát.

Az az ország, mely az élelmi cikkek behozatalára szorul, amely nem termel annyi húst és kenyeret, hogy lakosságát elláthassa, szegény, még ha gyári kéményei milliói is szürke füstfellegekkel sötétlik el a levegőt, viszont egy ország, mely az élelmi cikkek bősége mellett az országban szükséges iparcikket nem tudja előállítani, mindennek nevezhető, csak egyeseknek nem. Ilyen ügyetlen volt előbb Magyarország, de az utóbbi évtizedekben hatalmas lendülettel kezdte ipari mulasztásait pótolni. És ha a háború közbe nem nem szól, gazdasági berendezkedésünk ma már sokkal közelebb jutott volna az ideális államélet céljaihoz.

Eszményei állam, igazán gazdag, független ország az, mely sem ki, sem bevételre utalva nincsen, mely földjét intenzíve, kertészetiileg megműveii, lakóit bőven ellátja kenyérrel, hussal, veteményekkel, gyümölcsössel és az iparcikkeket, melyre általános szükséglet van, maga gyártja, a maga földjén és földjében nyert nyersanyagból.

Ez nem utópia. ez megvalósítható munkacél hazánkban s ezért gazdag még most is Magyarország, dacára a rengeteg veszteségnek.

## Szénhiány.

Az esztrákok nem szállítanak nekünk szenet. Így akarják magukat megbozolni azért, hogy utolsó falatunkat nem vagyunk hajlandók megosztani velük,

Fokozódik tehát szénhiányunk, egyik legnagyobb kellemetlenségünk, mit a háború alatt el kellett viselnünk. A szénhiány nem új keletű, már békében is szenvedtünk alatta, a háború alatt azonban még nagyobb arányokat öltött. De bármennyire kellemetlenkedett, arra mégis jó volt, hogy egyes intézményeknek, különösen a vasutaknak sok esetben kifogásul szolgálhatott. Ha valamilyen hiba volt, amit valamelyest összefüggésbe lehetett hozni a szénhiánnyal, rögvést rákenték, előszeretettel hivatkoztak a szénhiányra, akárcsak a legújabb időben a spanyol náthára, „Nincsen szén“, vagy „spanyol járvány van“, azok a kedvelt megokolások, melyekkel minden hibát menteni igyekeznek.

A spanyol betegségen nehéz segíteni, de a szénkérdést könnyebben lehetne megoldani.

Vizsgáljuk meg csak közelebbről ezt a kérdést!

A fegyver- és munizógyarak még mindig tömegesen keresik a munkásokat. A hadsergészalítók, a hadimilliomosok még mindig nem laktak jól, még mindig és még jobban akarják kihasználni a háborús konjunkturát és nem akarják elmulasztani még a legutolsó napot sem, hogy még lóhalálában elvégezzék a náluk megrendelt munkát.

Minden épészü embernek be kell azonban látni, hogy ez a nép munkaerejének, e legértékesebb nemzeti vagyonnak, mivel sem menthető elpocsékolása. Erre a munkaerőre az állam ujjáépítésénél mulhatlan szükségünk van. Mindenki tudja, mindenki érzi, hogy bármelyik pillanatban fegyverszünet lehet, bármelyik nap „lefújhatnak“ és mégis még mindig a legsürgősebb, hogy újabb municiót, újabb öldöklő fegyvereket gyártsanak, — cikkeket, melyeknek semmi hasznát sem fogjuk vehetni.

A legerélyesebben követelni kell, hogy az összes hadiüzemeket rögtön szüntessék be! Mindjárt lesz annyi szén, hogy nem kell érte a szomszédban koldulni és ebben a kérdésben is függetleníthetjük magunkat Ausztria gyámsága alól.

## A városi hatóság felhívása a katonákhoz!

Katonák, akik több mint négy éve a halál árkába szenvedtetek végig a kínok minden fokozatát, most hazatérve egy szebb jövő a n'puralomra épült független Magyarország áll előttetek!

Katonák, akik mind, mint igazi hősök tértetek haza, idehaza is nagy feladat vár rátok, saját magatoknak kell megóvnotok a ti vérrel szerzett dicsőségeket nehogy egyesek a ti nevetekben pusztításokat és rombolásokat vigyenek végbe és ezzel bemocskolják a ti hősiés neveteket.

Katonák, első dolog mostan a belső béke a személy és vagyoni biztonság megőrzése, ezért titketek hivlak fel elsősorban, hogy hétfőn reggel jelentkeztek a rendőrhatalóságnál városunk belbékéjének személy- és vagyonbiztonságának megóvására szervezendő polgárőrségbe.

Katonák a Magyar Nemzeti Tanács rendelete folytán felhivlak benneteket arra is, hogy az elhozott löfegyverek és minden-

féle löszereket ne hogy azokkal egyesek visszaélhessenek és a ti dicső neveiteket bemoeskelhassák, saját magatok önként adjátok be a rendőrhatalósághoz.

Hajduszoboszló, 1918. nov. 2,

A Magyar Nemzeti Tanács  
rendeletéből

Körner Géza  
rendőrkapitány.

## A közéletmezés kérdése.

A mai súlyos viszonyok között nagyon fontos, hogy lakosságunk tisztában legyen a közéletmezésre váró nagy feladatokkal és azok horderejével.

A város vezetősége minden lehető elkövetett már a multban is, hogy a lakosság közéletmezését biztosítsa. E célból buza készletet gyűjtött amely, azonban csak márc. végéig fedezli a szükségletet. Hogy mégis biztosítható legyen a nagy hiány, már most felhivom azokat, akik némi tengeri készlettel rendelkeznek, hogy buza lisztjeiket tengeri lisztel vegyítsék és pótolják. A tengeri őrlésre az engedélyt a fejadagoknak megfelelőleg minden egyes esetben megfogja adni a közéletmezési hivatal.

A városi közgyűlés mai nap fog intézkedni a közéletmezés legégetőbb kérdéseiben. Hogy intézkedései hatályosak legyenek és hogy a közéletmezés nehéz feladatait akadálytalanul végrehajthassam felkérem polgástársaimat lisztanyagokban való legnagyobb fokú takarékoskodásra. Felkérem arra is a közönséget, hogy az esetleges visszaéléseket hozza tudomásomra gyors intézkedés céljából. Védjük, óvjuk magunkat, családunkat, gyermekeinket a válságnapok lezajlásáig, a nyugodtabb idők visszatéréséig. Különös figyelemmel legyünk visszalátó hőseinkre, akiknek súlyos nélkülözéseit — sajnos — nem áll módunkban úgy kielégíteni ebben a nyomoruságos helyzetben, ahogy azt ők elvárhatnák és ahogy megérdemelnék, de amennyiben módunkban áll feledtetni fogjuk szenvedéseiket.

Bor János

a közéletmezést hivatal vezetője.

## Nemzetvezér.

Széles e hazában, minden igaz ember,  
Ki nem az idegen ördek hűbérese,  
Nemzetéletünk e válságidejében  
Végreménykedéssel most csak *Őt* kö-  
[vesse.]

És úgy fogjunk össze ősi jogainkért,  
Mint védelmez átkos trónt zsarnoki  
[király:]

Hogy ügyünk vihesse másik Rákócyként  
Tejjes diadalra gróf Károlyi Mihály!  
Ceglédy Antal.

## HIREINK.

— A ref. templomban ma délelőtt Demjén Ferenc lelkész predikál.

— A református presbitérium ma egyhete Demjén Ferenc lelkész elnöklése alatt ülést tartott. Egy megüressedett tani-

tónói állásra Gaál Ágnes állami tanítónő lett megválasztva egy szó többséggel.

— Népgyűlést tartanak G. Kiss Gábor és társai ma délelőtt 10 órakor a plactéron. Ezekben a zivataros időkben nehéz dolog gyűléskezni, annyival inkább, mert városunk polgársága kivétel nélkül a Nemzeti Tanács programját vallja.

— Hajduszoboszló város képviselőtestülete ma délelőtt tíz órakor rendkívül közgyűlést tart a városháza nagytermében. Tárgyak: Csatlakozás a Nemzeti Tanácshoz. Intézkedések a rend fentartására. A hazatérő katonák és a városi lakosság élelmezésének biztosítása.

— Haza jönnek a katonák! A 39-dik magyar gyalogezred Csehországból Debrecenbe visszatért. Katonáink százával érkeznek haza városunkba a front minden részéről. A mi katonáink példásan viselkednek mindenütt.

— Küldöttség az egri érseknel. A hajduszoboszlói róm. kath. egyház részéről dr. Erdős Kálmán tanácsnok és Keresztény Antal gyógyszerész vezetése alatt hét tagú küldöttség jelent meg Szmracsányi egri érsek előtt kérve, hogy Mikulik Nándor itteni adminisztrátort rendes lelkészé nevezze ki. Szmracsányi érsek a kérelem teljesítését megígérte és kijelentette, hogy Mikulik lelkészt rövid időn belül plebánossá fogja Szoboszlóra kinevezni. Mikulik Nándort társadalmi és felekezeti különbség nélkül nagybecsűli és szereli városunk közönsége és így itt maradása általános örömet keltett.

— „Derék becsületes Ujság!” „Becsületes és hiven szolgálja a magyar államozmót!” „Azért üdözik, mert derék és becsületes!” „Nem alkuszik velük!” Ezek a kijelentések a képviselőház október 23-iki ülésén hangzottak el. Nem egy képviselő mondotta többen, sokan és ezek a kijelentések az egész országnak egyöntetű ítéletét és vélekedését fejezik ki. Lá-

zár Miklós napilapjáról a „Déli Hirlap”-ról. Derék, becsületes, bátor, szokimondó ujság a „Déli Hirlap” ezért olvassa mindentki.

### IRODALOM.

Honoré de Balzac Honorine regény Fordította Sztrokay Kálmán. Honorine megszökött az urától, aki rajongásig szerette. Mikor a csábító elhagyta és egyedül maradt a világban, a szerelmes férj megbocsátó jósággal közeledik feléje, de a bűnös asszony büszkén fordul el tőle, nem akar tudni sem róla. Elindul a maga útján a számkivetésbe, de ott sem menekülhet a szerelem hívó szava elől. Megindul a nagy harc, amelyben a férfinak és a nőnek is el kell pusztulnia, mert külön-külön világban élnek, egymásra sohasem találhatnak. A tragikus vég el is éri mindkettőt: ami egyesíti őket Honorine bűnös éjszakája, az a halál közönsége. Balzac egyedülálló regényirői talentumának minden virága elborítja a gyönyörű könyvet, amelyet Sztrokay Kálmán tökéletes magyarsággal fordított le a francia eredetiből. A boríték rajz Kónya Sándor avatott művészetét dicséri. Ára 3 K

7181—1918 szám.

### Hirdetmény.

Közhirre teszem, hogy az 1918. évi fegyveradóra vonatkozó pótkivetési lajstromot 1918. évi október hó 30 napjától 1918. évi november hó 7 napjáig terjedő 8 napon át a városházán az adóügyi jegyző irodájában közszemlére kitétem, ahol az érdekelte adózók azt a közszemlére kitétel ideje alatt megtekinthetik, s esetleges észrevételeiket megtehetik.

Hajduszoboszló, 1918. október 30.  
Székely József  
ad. jegyző.

7055—1918. sz.

### Hirdetmény.

Közhirre teszem, hogy az 1918. évi IV. oszt. kereseti adó kivétési lajstromot 1918. évi október hó 30 napjától 1918. évi november hó 7 napjáig terjedő 8 napon át a városházán az adóügyi jegyző irodájában közszemlére kitétem, ahol az érdekelte adózók azt a közszemlére kitétel ideje alatt megtekinthetik, s esetleges észrevételeiket megtehetik.

Hajduszoboszló, 1918. október 30.  
Székely József  
ad. jegyző.

### Tíz katasztrális hold elsőrendű nádtermés

jutányos áron **eladó**. A vételárak feltételeiről értekezni lehet Hajduszoboszlón a tulajdonossal **Török Józsefnével** II. tized 328 házszám alatt.

### Mézet, viaszt, sonkolyt keres megvételre a „M É H”

a magyar méhészek értékesítő szövete Budapest, Frangepán-utca 33/h. Árajánlattal egyidőben minta is küldendő.

Méhészeti eszközökről árjegyzéket — méhészeti szaklapból mutatványszámot kívánatra ingyen és bérmentve küld a „Méh,”

Legujabb divatu  
menyasszonyi és eljegyzési  
ékszereket jutányosan

Megyei telefon 696



**Halász Nándor**

órás és ékszerésznél vásárolhatunk,

**Debrecenben**

a nagytakarék ujjalotájában.

Megyei telefon 696.

Veszek ócska aranyot és ezüstöt hűsopéniért a legmagasabb árrban!!